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Il SUFOI HEADLINES ! 

* Ja til ny vision - nej til nyt navn 

* SUFOI video på gaden ! 

• * Mange observationer af projektørlys 

* SUFOI Kongres: l. november 1997 i Lyngby Storcenter 

• * SUFOI overfaldet af skoleelever 

• 

• 

* Succes til UFO-Sverige 

11 SK RIV DIG DET BA G Ø RET ! 

F AT PENNEN 

Husk følgende deadlines: 

AF STEM NI N G  ! 

Næste Intern: 10. december 
UFO-Nyt nummer 1: 2. januar 

Afstemning om ny vision for SUFOI: 13 for, l ved ikke, 2 har ikke afgivet stemme. 

Afstemning om justering af SUFOI's formål: 12 for, l ved ikke, l imod, 2 har ikke 
afgivet stemme . 

Afstemning om nyt navn (1. afstemning): 10 for, l ved ikke, 3 imod, 2 har ikke afgivet 
stemme. 

Hermed blev forslagene om ny vision og justering af S U FOl' s formål begge vedtaget. 
Forslaget om nyt navn manglede l stemme for at have 2/3 flertal og blev derfor ikke 
vedtaget. 

SÅ ER DATOEN SIKKER 

Nu ligger det fast, at S UFO I' s store jubilæumskongres bliver lørdag den l. november 
1997 i Lyngby Storcenter. Jeg vil bede alle i rep. reservere denne dato - der bliver brug 
for alle kræfter. 

l 

li 

li 



• 11 NYT OM RAPPORTARBEJDET 

OBSERVATIO NER - Af Toke Haunstrup 

Observationsfronten er fortsat præget af stor aktivitet. Kast f.eks. et blik på observations­
listen for oktober. 

Vi har modtaget en del henvendelser fra Nordsjælland, som beskrev et fænomen der 
hurtigt kunne identificeres som er projektørlys. Alligevel er det endnu ikke lykkedes mig 
at finde ud af hvor projektøren har været placeret - jeg formoder, at den har stået i 
Helsingør-området. Hvis nogen fra rep. ved mere om dette, hører jeg gerne herom. 

li 

• NORDJYSKE OBSERVATIONER - Af Torben Birkeholm 

l 

l 
• 

• 

Der har kun været to henvendelser o� nordjyske observationer i oktober. Der er tale om 
observationer af nattelys, men sagerne er p.t� ikke afsluttede. 

il AKTIVITETER Il 
SUFOI VIDEO PÅ GADEN - Af Per Andersen � 

Så blev SUFOI første danske video om ufoer færdig! Hvordan blev den så? Ja, døm selv. 
Hvis du er interesseret kan du låne den hos mig (videoarkivet) eller du kan købe den for 
kr. 50 ved at sætte beløbet ind på vores girokonto. 

Videoen blev på 31 min og omstændighederne taget i betragtning er jeg selv tilfreds med 
resultatet. Jeg havde to aftener til at lave manus og finde billedmateriale, der var 1/2 dag 
til optagelser med mig (interview) og en 1/2 dag med en professionel speaker (Niels 
Weyde). Tusind tak til Kim for den store støtte. 

Der blev lavet først lavet en udgave, som jeg var rimelig tilfreds med. Den kunne dog 
trænge til lidt flere billeder på visse steder (var for "langsom"). Kim fandt derfor nogle 
flere illustrationer, bl.a. til Maarup-sagen. Samtidig mente Estrella, at der skulle mere 
drøn på underlægningsmusikken, hvilket jeg gjorde opmærksom på ikke lige var sagen 
med vores øjne. 

Nå, men de lavede en ny udgave, hvor billedsiden var væsentligt forbedret mens lyden 
også var hævet inden for rimelighedens grænser. Desværre havde man dog misforstået et 
enkelt billede til Maarup-sagen, der derfor blev fjernet igen i den 3. og endelige udgave. 

Vi har netop modtaget 150 stk. af videoen (jeg hævede antallet fra de oprindelige 100 til 
150). Den bliver sat til salg i UFO-Nyt nummer 2 næste år til kr. 90,00 plus ekspedition, 
idet vi ikke må sælge den generelt før efter kampagnen. 

Samtalen mellem Adam og Eva må til tider have gået lidt trægt - de havde jo ingen at 
tale om . . .  ! 
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ESTRELLA-KAMPA GNE IND I ANDEN F ASE - Af Per Andersen 

Med færdiggørelsen af videoen, UFO-Nyt særtrykket, kampagne-folderen mv. blev 
Estrella-kampagnens første fase afsluttet. Alle materialer er nu ude hos sælgerne, der 
begynder at angribe butikkerne - og samtidig er vores indsats i det store hele også færdig. 
Jeg håber at kunne vedlægge UFO-Nyt særtrykket og kampagnefolder med dette Intern ­
ellers følger det i næste måned. 

SKOLEELEVER - Af Toke Haunstrup 

Nu er det højsæson for skoleprojekter - i hvert fald at dømme ud fra det utal af hen­
vendelser vi modtager via AC fra folkeskoleelever. Jeg vil skønne, at jeg i de seneste uger 
dagligt har modtaget 4-6 henvendelser. Rutinemæssigt udsender jeg særtryk af UFO-Nyt 
og diverse PR/INFO-ark til eleverne. Med mellemrum bliver jeg stillet spørgsmål, som jeg 
da også beredvilligt svarer på (hvis jeg kan). Et spørgsmål, der med mellemrum dukker 
op, er: "Fortæl os hvad du ved om ufoer" (!). '�Hnim. I situationer som disse plejer jeg at 
forklare, at jeg sandsynligvis kan snakke i dage og halve nætter om emnet, hvorefter jeg 
foreslår eleverne at finde på nogle mere konkrete spørgsmål og ringe igen. 

UFO-PLAKAT UNDER UD GIVELSE - Af Per Andersen 

Der er nu lavet et udkast til en ufo-plakat, som i øjeblikket er til høring i bestyrelsen. Der 
er tegnet 4 sponsorer til et samlet beløb på kr. 2.000, så en del af udgifterne er betalt. 
Plakaten planlægges at være færdig i januar. 

UFO-KONF ERENCE I SVERIGE - Af Per Andersen 

Den 27. oktober var jeg i Goteborg for at deltage i UFO-Sverige's store, internationale 
ufo-konference. Det blev en god konference med ganske pæn deltagelse. Og det på trods 
af, at arrangøren (der IKKE var UFO-Sverige) ikke havde lavet så meget reklame på 
forhånd. Derfor havde UFO-Sverige selv overtaget noget af arbejdet og det gav en god 
deltagelse på den anden side af de 100 deltagere. 

Programmet var meget internationalt, men man undres lidt over, at der slet ikke var noget 
svensk foredrag. I stedet blev konferencens højdepunkter (efter min opfattelse) Jenny 
Randles, der holdt to indlæg: En balanceret gennemgang af Rendlesham-sagen (i stedet for 
Paul Fuller' s indlæg, idet han var syg) samt et ganske godt og provokerende indlæg om 
nærobservationer/bortførelser med eksempler på, hvordan mange af tingene slet ikke er 
som vidnerne i første omgang opfatter dem. 

Ole Jonny Brænne holdt et indlæg om UFO Norges adgang til de offentlige arkiver 
deroppe. Han havde lidt svært ved at holde publikum fanget da han ingen illustrationer 
havde. Kent Jeffries holdt et godt indlæg om Roswell, mens jeg desværre ikke havde 
mulighed for at overvære Nick Pope (engelske forsvarsministerium) - på det tidspunkt var 
jeg allerede på vej til Ungarn! 

Mit eget indlæg fik gode kommentarer med på vejen. Jeg fortalte om bilstandsningen ved 
Vejle i 1995 og brugte denne sag som afsæt for at snakke om problemstillingen med 
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vidners personlighedsprofil (normale/ikke normale, fantasi-tilbøjelighed). Dette gled over i 
en snak om dels PORT projektet og også PADUR projektet, inden jeg afsluttede med en 
omtale af det stigende antal korncirkler i Danmark (tak til Ole for lån af billeder). 

MØ DE MED UFO-SVERIGE - Af Per Andersen 

Den 20. november besøger jeg Clas Svahn i Sverige, da jeg alligevel har en IDC-tur til 
Sverige. Det viser sig, at Clas Svahn bor næsten op og ned af IDC' s kontor uden for 
Stockholm, så med min nye stilling vil jeg få god mulighed for at mødes med ham 
jævnligt. Det samme vil i øvrigt også være tilfældet med Norge og Finland. 

På programmet vil bl. a. være en snak om konferencen i Goteborg samt input til vores 
konference i Lyngby til næste år . 

SUFOI KON GRES 1997 - Af Per Andersen ... 

Efter det nu ligger fast, at SUFOI's jubilæumskongres 1997 bliver lørdag den l .  november 
i Lyngby Storcenter, går jeg i gang med lave aftaler med foredragsholdere. Der er allerede 
en næsten fast aftale med både Clas Svahn, formand for UFO Sverige, samt John Spencer, 

formand for engelske BUFORA. Men jeg søger stadig gode forslag til foredragsholdere, 
herunder hvilke foredrag SUFOI skal stå for og ev:t. amerikanske foredragsholdere. Har du 
ideer ring venligst til mig snarest muligt. 

AALBOR G STIF TSTIDENDE - Af Torben Birkeholm 

Aalborg Stiftstidende bragte den 29. oktober en bagside-artikel på grundlag af et interview 
med Torben Birkeholm. Anledningen var filmen Independence Day - og journalisten havde 
kigget i arkiverne og konstateret, at det var noget siden, at avisen havde skrevet om 
S UFO I! 

Journalisten fik en stak informationsmateriale med sig, og han var meget interesseret i 
bilstopsagen ved Vejle sidste år - fordi det var en nordjyde, der var vidne. Han bad 
desuden om illustrationer - fotos og tegninger - til det, der lød som en større artikel. Trods 
efterårsferie m. v. lykkedes det S UFO I Pieture Library at skaffe de ønskede illustrationer 
til tiden. 

Desværre gik der temmelig lang tid før artiklen kom i - og den viste sig at havne på 
bagsiden, beskåret i forhold til forventet og uden en eneste illustration fra SUFOI. Til 
gengæld havde avisen fået sin egen tegner til at fremstille en farvestrålende, men ikke helt 
seriøs gengivelse af scenen med bilstoppet. Sådan kan det gå - men bortset fra det var 
teksten rimelig, selvom der var de 'sædvanlige' faktuelle fejl. 

De mest trådte stier er bestemt de sikreste. 
Men vent ikke at skræmme vildt op på dem. 
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KANAL PLUS - Af Toke Haunstrup 

Efter en relativ hektisk periode mht. medieomtale, oplevede vi i oktober mere gængse 
forhold. Torsdag den 7. november blev jeg interviewet pr. telefon af den nordsjællandske 
lokalradio "Kanal plus" vedr. en sag fra Nivå. Der var tale om en sag, som radiospea­
kerens far havde haft, og det lød mest af alt som et projektørlys - hvilket jeg da også 
forklarede. Jeg fik nævnt AC' s nummer et par gange - hvilket da også gav en henvendelse 
om en observation umiddelbart efter indslaget. 

SUFOI-KØBENHA VN - Af Per Andersen 

Igennem de kommende måneder bliver der et par spændende arrangementer i Københavns­
gruppen. Til mødet i december er Kurt Abildskov inviteret til at holde et foredrag. Det 

• bliver spændende denne tidligere militærmand, selv om han er IGAP-orienteret. 

Til januar er der lavet en aftale om Tora Greve, -der leder ufo-gruppen i Malmø. Hun 
kommer og fortæller om dem selv og UFO-Sverige mv. Der vil blive aftalt et genvisit, 

• hvor jeg tager til Malmø. 

• 

• 

INTERNET- TEST! - Af Torben Birkeholm 

I forbindelse med interviewet til Aalborg Stiftstidende bad journalisten om SUFOis nye 
Internet-adresse, så læserne kunne prøve den af. En god reklame-mulighed, så TB skyndte 
sig at skaffe 'koden' hos PA. Artiklen var dog uden henvisning til web-siderne. 
Tilfældigt opdagede TB årsagen. Et besøg på en EDB og PC-messe i Aalborg Kongres og 
Kulturcenter den 3. november førte TB til UNI-C's stand, hvor der var gratis adgang til 
Internet. Dog var det ikke muligt at få forbindelse med noget der lignede ufoer. Lidt hjælp 
fra manden på standen gav dog resultat. Ved en fejl havde TB opgivet en adresse til 
journalisten hvor et l-tal blev byttet til et 4-tal. 

TB så de flotte SUFOI-sider på serveren i USA (hermed roser til de ansvarlige) og fik en 
god snak med UNI-C's mand. Han spurgte hvorfor vi havde valgt en server så langt væk, 
og fik at vide, at det jo var gratis. Han fortalte så, at UNI-C havde fået en forespørgsel fra 
en anden dansk forening, og de havde opnået gratis hjemmesider på UNI-C's server i 
Århus. Ideen er hermed givet videre til SUFOis bestyrelse - hvis ideen ellers kan bruges . 

KONFERENCE OM LYSFÆNOMENER - Af Per Andersen 

Konferencen om lysfænomener (laserlys/projektører), der oprindeligt var planlagt til 
november er blevet flyttet til den 15. januar, oplyser Landsforeningen for Bygnings- og 
Landskabskultur. Det blev samtidig bekræftet, at SUFOI bliver inviteret til konferencen. 

HILSEN FRA NORGE - Af Per Andersen 

I et brev fra Finn W. Kalvik har vi modtaget en hilsen fra det norske. Der meldes om ca. 
900 abonnenter i starten af november, så det er stadigt usikkert, om sidste års niveau med 
963 abonnenter bliver opnået i år igen. 

5 



• 

• 

• 

• 

OMTALE I UFO KONTAKT- Af Per Andersen 

Under overskriften "Møde med SUFOI" skriver IGAP i det nyeste nummer af UFO 
Kontakt: "Søndag den 18. august holdt UK-redaktionen et møde med SUFOI - Per 
Andersen, Toke Haunstrup og Peter Nørgaard deltog. 

Mødet fandt sted hos Egon Dalsgaard i en hyggelig atmosfære. Vi fik talt meget sammen 
og ikke mindst lært hinanden bedre at kende. Mødet lovede godt for en fremtidig for­
ståelse af vore lidt forskellige arbejdsmetoder. Vi fandt og punkter, hvor vi i fremtiden vil 
kunne samarbejde". Citat slut. Hvilke områder IGAP tænker på, er jeg ikke klar over. 

FOREDRAG 

TH holdt onsdag den 30. oktober foredrag i Rønnede for Østsjællands Landboungdom . 
Foredraget gik fint og der var en god spørgelyst - da de gæve landmænd ellers var blevet 
varmet op. Ca. 15 tilhører. 1 .. 

-

./ 
OH holdt foredrag den 31. oktober 1996, formiddag, på Nakskov Uddannelsescenter for 
en gruppe fra Nakskov Gymnasium i forbindelse med en emneuge over temaet "Men hvad 
med virkeligheden?". Ca. 20 meget engagerede deltagere. 

Samme dag holdt Ole foredrag for LOF (Liberalt Oplysnings Forbund), Vordingborg, om 
meteoritter. Som led i en foredragsrække på 5 foredrag om astronomi med foredragshol­
dere fra Lollands Astronomiske Forening. OH' s næste foredrag i januar 1997 beskæftiger 
sig med Eftersøgning efter liv i universet. 

i 
Weekenden 2. - 3. november deltog OH i en fritidsmesse i Ravnsborghallen, Vestlolland, 
som medlem af Lollands Stenklub med en udstilling af fossiler med temaet "Træk af 
udviklingens historie" samt en lille spedaludstilling med meteoritter og ikke-meteoritter. 
Uddeling af informationsmateriale om meteoritter m. v .. Deltagelsen medførte bl.a. en 
tættere kontakt til Storstrøms Amts geologer ang. den tidligere i Gedser Lokalgeologiske 
Samling udstillede (og i ufo-nyt omtalte) ''mystiske kugle" fra Sydafrika. Jeg har på en 
messe i Forum for 2 uger siden erhvervet nogle kugleformede sten, der tilsyneladende har 
en ret stor lighed med den sydafrikanske, og jeg har nu lovet geologerne at få en af disse 
stenkugler (der efter de foreliggende oplysninger er hule) savet over og sendt til nærmere 
undersøgelse hos dem . 

Tirsdag den 12. november holder TH foredrag for to 8. klasser på Buddinge Skole. 

OH: 8. november foredrag i Maribo Byskole i en 9. kl. som led i en emneuge. Chefens 
kone er klasselærer, så der skulle ikke være de store problemer med at få et par timer fri! 

Et rumskib lander på jorden, ude i ørkenen ved en forladt tank-station. 

En MARS-mand stiger ud og taler til en tank-stander. Han slår på den og sparker på 
den, hvorefter han flyver væk igen. Da han skal aflægge rapport siger han: 

- Jord-boerne er nogle underlige væsner; de svarer ikke, når man taler deres sprog, og 
de slår ikke igen, når man slår på dem, de er beskidte i hovedet, men for pokker 
sikke en børge de har - to gange rundt om livet og ind i øret. 
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NYE VIDEOER - Af Per Andersen 

Der er en konstant strøm af spændende videoer til arkivet, som du har mulighed for at 
låne. De er blot et telefonopkald væk! 

80 Out on a Limb med Shirley MacLaine. ABC Video, 1994, total spilletid 4 timer. 
Dokumentarfilm om Shirley Maclaines eget liv og søgen efter et spirituel ståsted, 
blandt andet ved besøg i Peru, hvor hun har en række ufo-oplevelser. Dobbelt­
kasette - bemærk spilletiden. Absolut seværdig. 

81 Alien Autopsy: Faet or Fiction? 

82 

FOX udsendelsen om Santilli-filmen. Host: Jonathan Frakes. Producer: Robert 
Kiviat . 

4 timers videobånd modtaget fra CEP AN med følgende indhold: 

Siidwest 3 (tysk), 11.1  O .1995: Mi ttwocher. Talk (tysk tale) 
Samtale mellem Michael Hesemann, Werner Walter (CENAP), Ulrich Magin 
(sociolog) og Oliver Will (pilot) 

UFOs - Phanomene am Himmel (tysk tale) 

Program om Eduard Meier 

UFO - Secrets of the Black World (tysk tale) 
Dokumentarprogram produceret af Michael Hesemann om Groom Lake mv. Bl. a. 
med Michael Hesemann, Robert Lazar, Wendelle Stevens, John Lear (CIA pilot), 
Gary Schulz (fotograf), Derek Hennesy (sikkerhedsvagt), Bill Uhouse (ingeniør) 

83 Endnu et bånd fra CENAP: 

Penetrating the Web 2: Aliens - Reasons to Believe (engelsk) 

Host: Natalie Martin. Bl.a. med Bud Hopkins, Linda Howe og Travis Walton . 

Beyond Reason (04.12.1995) (engelsk) 

Interview under hypnose med den påståede bortførte Ros Reynolds. 

World in Action (engelsk) 
Gammel s/h indslag fra 1967 om ufoer med bl.a. J. Allen Hynek, James McDo­
nald, Donald Menzel, Condon m.fl. 

UFO-factor. Dokumentar produceret af Jean-Pierre Gauthier med indslag om alle 
de klassiske sager, herunder Delphos, B57, Trinidad, Rex Heflin, Saas Fee, 
Catalina Island, Hill, Tulsa og mange flere. 

Alien Autopsy: Faet or Fiction? FOX udsendelsen om Santilli-filmen. Host: 
Jonathan Frakes. Producer: Robert Kiviat. 

Diverse nyheder fra amerikansk tv fra 1995. 
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84 Det sidste lange bånd fra CENAP: 

85 

86 

87 

88 

Discovery: The Cireles Conspiracy & The Bermuda Triangle 

Forskellige udsendelser fra serien "Sightings" (Sky One): Encounters in Space 
(bl.a. om optagelserne fra rumfærgen). UFO Crash (Kecksburg), Crop Circles, 
Russian UFOs (bl.a. Marina Popovich), Close Encounters, Searching the Skies 
(amatør-optagelser af mystiske lys), Abductions (Hopkins/Jacobs). 

linsolved Mysteries: Om Woodbridge/Bentwater/Rendesham hændelsen i 1980. 

48 Hours (Sky): Abductions. Host: Dan Rather. Bl.a. med John Mack, Bud 
Hopkins, Michael Persinger, Daniel Brown og Carl Sagan . 

To tyske udsendelser om: UFOs im Grenzland & UFOs in Ostbelgien. 

Star Trek: Generations (biograffilm)�- Paramount, 1995. l time 53 min. 

De tre tidligere Stjerneflåde officerer Kirk, Scott og Chekow er æresgæster om 
bord det splinternye stjerneskib Enteprise-B. Jomfrurejsen ændrer sig dog drastisk, 
da de opdager to fartøjer fanget indeni et mystisk energibælte. 

Apollo 13 (biograffilm). Universal, 1995. "2 timer 13 min. 

Det skulle have været en rutine rumfærd, men det blev et mareridt. Astronauterne 
kæmper desparat for at overleve. I Huston kontrolcentral forsøger astronauten 
Mattingly, flylederen Kranz og deres� personel med alle midler at føre astronauterne 
tilbage til jorden. Med bl.a. Tom Hanks. Vinder af 2 Oscars. 

DR, 06.03.1996, DR Transit 

Længere indslag om ufoer med bl.a. Toke Haunstrup, Ib Laulund og Tor Nør­
retranders . 

TV2, 22.02.1996 
Udtalelse fra Pressenævnet vedr. Reportageholdet: UFO-Krigen. 

TV3, 01.10.1996, Mænd ingen adgang 

Udsendelse om "mystik" med kort behandling af ufoer sidst i udsendelsen (Per 
Andersen og observatør Kent Rose). 

Roswell-hemmeligheden. Amerikansk spillefilm baseret på bogen "UFO Crash at 
Roswell" af Kevin O. Randie og Donald R. Schmidt. 88 min. Dansk tekst. 

"Siden 1947 har et af verdens få sandsynlige UFO-styrt været totalt mørklagt af 
U.S. Airforce. Nu forsøger en mand at få sandheden frem ... ". 

89-90 Foreløbige udgaver af SUFOI/Estrella videoen. 

91  UFO'er - tæt på et mysterium (endelig udgave) 
Video produceret af Skandinavisk UFO Information og Estrella. 31  min. 
Gennemgang af de bedste sager samt S UF O I' s arbejde. 
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92 Helaftensprogram fra Discovery: 

* Visitors from space. Produceret af MTV Finland. 
Bl.a. med Virgil Armstrong, Stanton Friedman, Tony Dodd og Budd Hopkins. 

* Athur C. Clarke's Mysterious World: UFOs (findes også VIS 4-35 og 4-51). 

* Mysterious Forces Beyond: Alien Abduction. 

*ET Piease Phone Earth (findes også på VIS 4-49). 

* Mysteries, Magic & Miracles: The Roswell Cover Up 

* Future Quest 

11 NYT OM PERSONER ,.- li 
PETER NØRGAARD 

Har nu fået sit nye telefonnummer: 86 80 62 63. 

11 DE TØRRE DATA li 
Medlemsstatistik: Antal abonnenter pr. 30.09.1996: 740, hvilket er 4 flere end sidste år 
på samme tidspunkt. Prognose for sluttal 1996: 770 (mod 787 i 1995). 

Initialer på giro 1996: PA 7, IHS 6, PN 4, Emil 2, LP l, TH l ,  Asie l 
Fondene: Forskningsfond: kr. 3.686. Støttefond: kr. 11.126. 

Pengekassen (* = Ændringer) 

Brugt Budget Rest Brugt Budget 
HKP o 200 200 OH 504 1.200 
TB 190 600 410 FWK o 300 
PA 1.029 7.000 5.971* JB 597 2.400 
KMH 1.303 2.700 1.397* IHS 1.864 5.000 
JH 3.982 9.500 5.518* PN 906 2.800 
KF 176 800 624* BN 216 400 
TH 2.778 4.300 1.522* BM o 400 
LT o 800 800 LHA o 800 

- Jeg vil godt tegne en forsikring, sagde den ældre mand til damen ved skranken i 
forsikringsselskabet. 

- Skal det være en livs- eller brandforsikring? 

Manden lænede sig ind over skranken og hviskede: 
- Begge dele! For at sige det som det er, så har jeg træben ... 
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t 06.10.96 
l! 1106.10.96 

07.!0.96 
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Il" 1 •" 96 l U.lV, 
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'l - .;. -- . J" 
l! l'!' l A i O C f\ -v • ...... 4 ., ..., 

111 �. �: �6 
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Begyndel­
sestids­
punkt 

C o. 24.00 DST 
;.;I, 01.00 og 
02.00 DST 
04.15 DST l i' 1 ')(\ 04 "''� VJ.Jv- .vV 
DST 1 21. 50 DST l"� 23 '11'1 ')i"l� La. .Jv v01 

23.20 DS7 
Ca. 04.39 DS7 
Aften og nat 

20.07 DS7 

22-tiden DST 

1 20.50 DS! 
f'� '11 'l(\ l'\ l' !l' 1..0, i. l, JV V.:l1 

Ca. 20.15 DST 
jCa. 20.05 DST 

l Ca. 21.00 DST 1 07.07 DST 
l 
0'/ .l D DST 
22.38 DST 

21.00 DST 
18.20 DST 
20.55 DST 
21. 00 DS 'i 

"" rr.. nr-1"1 t tv. :)v u:, 1 

l 21.00 DST 
l !,. ' �  � .. .,.. 

L J. • J. V ,'.)<.);., 
! 

... _ ,..".; _..,�. 1.?1 t;t: nc:r 

!00.15 DS1 11\," '"' �r"r r'JiJ,jV JJ�l 

I V . l arlg-
hed 

! l 
1 v- � Hl 11 1" l r · 

l l 
l 115 m 

Ca. 5 m 

Ca. 2 O s l 
l 

3-5 m 

1 15-20 s l Cd. l s l Ca. 5 s 

l 5-8 s ! 10 m 

Ca. 2 m 

5 m 

J-4 m 

7-10 s 

45 m 

17 m 

l:- 5 s 
u b 

Cc:. 75 11: 
1 � 
lv u 

j observations­
sted (postnr. 
og bynavn) 

Vog�serne, Frankrig l 
8700 Horsens 

5800 Nyborg 

12900 Hellerup 

4900 Nakskov 

2750 Ballerup 
2000 Frederiksberg C 
3060 Espergærde 

Sydsjælland 

2791 Dragør 

1 9000 morg 

1 2800 Lyngby 
l . . 
4760 Vordingborg 

2300 København S 

3250 Gilleleje 
3660 Stenløse 

! 5580 Nørre Åby 
17�Uu NykØbing Mors 

,4500 Nykøbing 
!Sjælland 

(_ , .... " (\ j 1 � • ovvv KOlGlng 

4990 Sakskøbing 
4400 K al undbo g 
4120 ?ræstø 

3700 Rønne 

2900 Kokkedal 
l", .. . .  ' . !.;:x,v �V.i5��cird l '},l "n " .l 1 o-:rf?. l ..:r.:VJ dl.il ...... ;:,U 

348D Fredensborg 

} 

l 

An- ! Farver 
tal 
obs 

l l H v id 

l Hvid l �r n • IT; A € Q� a Q I n o. v1u � .. 

4 1 NB: Fotosag 

I l 'Grå, lys 

I
l lhvid, grå ' l 

l: l 

l 

l 

�ange l 

' l 
2 l Rød, l il l a 1 grøn l 

l hvid l H v id i 
!Hvid, gul 
l 
l Hvid l l Sort 
l l ! Gul l 
l u,.; d j H Y .J. 
l j Hvid, rød l Gul 

l 
l !11 �r· ; 1\.J.Ci 
! 

!\ ..L å ,' u. . ... � .... l !l] �r or·;;"' " " ' . 1 �l ar 
! 1 �la r, blå 
! 

l 
! l K l a r 

l" 1 IJi.tl 
i 
l i<lar 

31/10 1996 : 

l Evt. 
identifi. 

l Status l t•1od-
11 taget 

hos 

l 
l E l C/EO 

l 
C/EH 

C/TH 

i l F /T H 
l l C/TH 

C/PHO 

C/TH 

Projektørlys, A 
Næstved Stor­
center 

l E/TH l 
l E 

Neteor IH 

l 
i ! Meteor og fly IH 
l: l proi ektørlys lf 

l H Fly 

l 
i , ! F 1y 
l 1 H e te o r 
! 112 te o r 
i l 
l J L::.::.2rly� 
! i.user l y s 
! 

t i l i 1 ?rojektørlys 
i Laserlys 

! .. 
!n 

E 

E 

t' 
l L.: 

l F rn i r !!J.J 

l C/PHO 
! 
IC/PHO l A l l ·� 

, .• lA l !A l " /t' 'JT �1v[ '...i\L 

In 
In 

AC/PN 

AC/FN 
Postboks 

OH 

Postboks 

AC/EO 
AC/ZVJ 
AC/EVJ 

AC/EVJ 

TB 
Ar frr'l 1.-flll 

AC/TH l AC/TH 
AC/Trt l Ar rn 

l �:l:� fii..{r.U 

!TB 
l AC/12 

•, f'l !r t"\ iii..i:.:J 

il H 
'l l ! 
li 11 
!' 

i l 
!l il il 

l' il 11 
li 
l i 11 
j l ,l 
il 
l ! l. li r Il 
l 11 
l! ,, Il !! j l n 

li 11 !i !i 11 

,, li 



INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/10 

� " "" 01.50 DST 15 m lU.lV,:10 

1 20.10.96 23.00 DST 
l ,,. 1 (\ '" 00.30 DST , .U.lV. ::IO 
11 
1121. 1 0.96 21.00 DSi' 15-20 ili 

11 22 .l o. 96 06.00 DST Ca. 
1 1 m 

l' 23.10.96 03.00 DST 5-6 s 

23.10.96 Ca. 20.45 DST Ca. 30 m 
25.10.96 
"\r 1f\. f't' lO.lV.::tO 01.20 DST Ca. 10 s 

26.10.96 23.35 DST 10 m 

STATUSKODER: 

Rudbøl, 
r " ..... , .,.. ... . � �l � _ i" Ol /U li:)IlUei • J 

l -
4540 Fårevejle 12 l 
6261 Bredebro l· ' l l 
7000 Freder j cl a 12 
6780 Skærbæk 

l Il l 
2100 København Ø l l l 
2000 Frederiksberg 1 1 

i l 

Irland Il l 
3630 Jægerspris Il l 
74 70 Karup 

Il -J_ 

l 
l l Klat 
l i< l at I l 
l ! l 
l l l H v id l l l l ' 
l ' l 

� l - .. 

31/10 1996 l Projektør l A 

IC/CKL l l l C/RH f E l l ('t /!'\U . l/ !l1� l l C/KJO 

l Fly 
l l H/TH l l D l C/TH l i c"" 

l fl'ln 

l l 

� Alarm modtaget 

B = Meddelelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 
C = Videregivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) 
D =  Observatør kontaktet (t l f . , brev, personlig henvendelse) 
E = Skemaer afsendt til observatør 
F = Skemaer modtaget fra observatør 

AC/EO 

AC/EO 

l AC/EO 

l AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 
AN 
AC/EO 

AC /EQ 
l 

l 

l 

G = Rapport optaget (evt. inkl. undersøgelser på observationssted) 
H =  Rapport afsendt til Rappo�tcentral (kan være tlf.seddel/skema el. andet) . 

• 

• 

2 

i i 
li 11 
li 
li " 

li " Il l! Il l! 
li 



Fagre nye 
Af Mogens Winther 

Himmelgraffini på vej frem 
I Amatørastronomen ( # l og 2 
1995) har vi tidligere beskrevet de 
nye himmelreklamer. 

Interesserede firmaer kan leje �ler købe søgelys med 15 til 50 
� rækkevidde hos flere produ­

center, eksempelvis Martin Indu­
stries. Typisk anvendes projek­
tørerne ved diskoteker, brugtbil-�rhandlere, værtshuse og lignende. .En række amatørastronomer på 
Fyn, Bornholm, Als , og i Nordjyl­
land har nu oplevet denne ny 
reklameteknik på nærmeste hold. 

Senest har SUFOI offentliggjort 
en statistik på området. I en pres­
semeddelelse oplyses, at man til 
dato har modtaget mere end 300 
»ufo«-henvendelser alene som føl­
ge af disse himmel-projektører. 

På opfordring bringer Amatør­
astronomen derfor en status over 
hvad man aktivt kan gøre mod 
denne tiltagende lysforurening. 

Rubrikken herunder viser de 3 
.idiske muligheder, vi har for at 

ge over en reklameprojektør. 
Specielt metode l og 2 tegner 

lovende. 
Den sidstnævnte metode 2 har 

flere gange været anvendt med .ces i for eksempel Sønderborg. 
I 1995 oplevede man over 50 

nætter en af de første større dan-

ske reklameprojektører. De lokale 
borgeres protester samt en klage 
fra Danmarks N a turfredningsfore­
ning fik vid omtale i de lokale 
medier. 

I November 1995 søgte· samme 
projektør-virksomhed om tilladel­
se til at gentage af successen. Efter 
en princip diskussion i Teknisk 
Udvalg blev dette pJue afvist. 

I Juni 1996 forsøgte Sønderborgs 
store diskotek Roosevelt at anven­
de en af de nye himmel lyskastere. 
Denne projektør sendte et ufo-lig­
nende symbol op på himlen. Som 
et gigantisk hjul trillede denne 
»ufo« frem og tilbage, i kaotiske 
bevægelser. 

Den faste miljøbevidste hold­
ning kom til udtryk igen for nylig. 
Efter kun 3 nætters drift bad te k­
nisk udvalg diskotek Roosevelt 
om at afmontere sin ny himmel­
projektør. 

Diskotekets direktør udtalte sin 

l. Send en klage til Vejvæsenet l Teknisk Forvaltning i dit Amt. Henvis 
til at naturbeskyttelsesloven §21 forbyder reklamer, som virker domi­
nerende på store afstande. Gør amtet opmærksom på at nye regler er 
under udarbejdelse, henvis til Skov- og Naturstyrelsen, 39 47 25 57, 
sagen har Journal nr. 101-0240 samt 0124-26, ref. _Ib Kofod. 

2. Send samtidig en klage til det tekniske udvalg i din by-kommune. 
Henvis til byggelovens §6 D, stk. 2, der påbyder at lysinstallationer 
ikke må være til ulempe, eller virke skæmmende i forhold til omgi-
velserne. 

· 

3. ·Hvis lyskåsteren, eller lys.reflektion fra skylag befinder sig mindre end 
200 meter fra ubelyst offentlig vej, kan man klage klage til politime­
steren, med henvisning til skrivelse l 096 fra Justitsministeriets færd­
selssikkerhedsafdeling, 12. Feb. 1981. 
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Er det et syn som dette, vi i fremtiden 
vil møde, når vi vil glæde os over nawr­
fænomenet »en tiSpoleret stjernehimmel":) 
III.: Kim Christensen 

store irritation til avisen, himmel­
projektøren kostede skam hele 
62.000 kroner, og »det er ikke for 
sjov, vi har købt den«. 

På lokalt plan kan man altså godt 
komme igennem med et himmel­
reklame-forbud under metode 2. 
tidligere har andre kommuner som 
Nykøbing S anvendt samme trick 
Desværre kræver denne meto(h 
ofte »kamp til stregen«, som Per 
Tybjerg Aldrich skrev i »Natur og. 
MiljØ«- Jan 1996. 

Alle landets kommuner skal i 
løbet af indeværende år udarbejde 
den såkaldte Agenda 21 hand­
lingsplan. Denne energiplan er et 
resultat af Rio konferencen or· 
Jordens drivhus effekt. I sær de k 
hed skal man søge at begræn-.�..· 
spild af elektrisk energi. Et Jokalt 
forbud mod lysprojektører er alts;t 
i fuld harmoni med regeringens 
planer. 

Alligevel må man forudse. at fk­
re kommuner vil være bange for a t 
begrænse eventuelle himmelrekl:• 
mer. Danmarks Naturfrednin: 
forening har derfor bedt minist' 
ren iværksætte et generelt. Iand'­

dækkende forbud mod himmcl­
graffitti. 

Det er netop her rubrikkens lllL'­
tode l kommer i betragtning. Ifol­
ge Skov- og Naturstyreisens juridi­
ske eksperter, rummer naturhL'- .. t-, 

iii� ­--�K 



-�·. 

• 

• 

• 

• 

skyttelsesloven allerede nu et for­
bud mod de langtrækkende him­
melreklamer. 

Denne paragraf er dog endnu 
ikke afprøvet i praksis. Desværre 
haster det med en sådan afprøv­
ning. 

Hvert fjerde år tages de forskel­
lige love op til debat i folketinget. 
Til december er det miljøbeskyt­
telseslovens tur. 

U middelbart forinden afholder 3 
foreninger: Landsforeningen for 
bygnings og landsskabskultur, 
Danmarks N a turfredningsforening 
og Astronomisk Selskab en konfe­
rence om bl.a. disse nye himmelre­
klamer. 

Denne lysforurenings-konference 
afholdes på minister Svend Aukens 
opfordring, og det er oplagt at mø­
dets udfald får stor betydning for 
folketingets revision af miljøloven. 

Det er desværre ikke kun de 
langtrækkende søgelys der truer. I 
mange år har astronomer frygtet 
udviklingen af de såkaldte x-y sty­
rede laserkanoner. Under nætter 
med højtliggende dis eller cirrus 
skyer vil man ligefrem kunne skri­
ve på himlen. Denne teknik er net­
op nu udviklet til fin detalje i USA. 

Ifølge firmaet Lasertainment kan 
en sådan laser himmel-tekst ses på 
op imod 50 km afstand. 

Firmalogoer, avanceret tekst, 
stroboskopflimmer, computersty­
ret rotation, alt dette skulle tilsam­
men give os en enestående ople­
velse, som langt overgår det vi 
kender fra de hidtidige søgelys. 

Jamen, er det da ikke herligt? Vil­
le det ikke være skønt med en stor 
gul himmelburger lige før unger­
nes sengetid? 

Hvad med ugens stjernetilbud i 
lavpris-madrasser, præsenteret med 
blinkende himmelskrift? 

Der er åbenbart ingen teknisk 
begrænsning hvad angår de nye 
himmelreklamer, det hele er kun 
et spørgsmål om en tilpas holdning 
og lidt penge. 

Ønsker vi disse reklamer? 
H ve m nyder ikke den uforstyrrede 
danske natur? Hvem nyder ikke at 
vandre en lun sommeraften langs 
de danske strande, hvem har ikke 
betragtet Mælkevejens stjernemyl­
der med respekt og forundring? 

Denne rolige, fredfyldte danske 
natur er kendt ud over landets 
grænser. Hvert år besøges vi af 
turister fra mange europæiske lan­
de, ofte til stor glæde for de lokale 
handlende. 

Hvilket indtryk vækker det hos 
vore gæster, hvis den uforstyrrede 
danske natur via 15-50 km langt­
rækkende laserkanoner og søgelys 
forvandles.- til ·;et stort reklame­
·flimmeri ·? 

De fleste erhvervsledere behand­
ler vore fælles værdier med stor 
respekt. Skal de få, der er ligegla­
de, have lov til at ødelægge vore 
naturoplevelser, blot i håb om lidt 
billig, himmel-r�klame ? 

Det er derfor meget vigtigt, at vi 
netop nu støtter den kamp, som de 
nævnte foreninger søger at føre. 

Lad derfor være med at opgive 
på forhånd. Hvis astronomien gene­
res af de nye reklamer, så indsend 
en klage på stedet: Ring eller skriv 
til dit lokale amt - metode l, eller 
kommunen, metode 2. 

Tag et billede af reklameprojek­
tøren, almindelig film eller kodak 
dias 400, belysningstider fra 10-30 

Få glæde af din kikkert hele natten 

sekunder, afhængig af projektørens 
afstand og bevægelse. Giv din 
mening til kende, i aviser, og til 
personerne nedenfor. 

De tre foreninger i den kom­
mende konference: 
• Danmarks Naturfredningsforening 

(Michael Lethjess, 33 32 20 21) 
• Landsforeningen for bygnings og 

landskabskultur 
(Henrik H offmeyer, 97 42 43 60) 

samt ikke mindst 
• Per T. Aldrich (formand for Astro-

nomisk Selskab, 31 60 68 69) 
- udfører et stort, prisværdigt arbej­
de, de fortjener at blive holdt 
løbende orienteret med kopier af 
både klager, avisudklip og fotos. 

Giv dit bidrag til kampen: Hvis 
ikke himmelgraffitti-sagen afgøres 
inden december i år, må vi nemlig 
vente hele 4 år før miljølovgivnin­
gen atter revurderes i folketinget. 

Det amerikanske firma »Lasertainment• lancerer 
nu en helt ny type himmelreklamer: Hyperkraftige 
laserstråler har vist sig at kunne skrive på »bak­
ketoppe, bjergsider, og naturlige skyer•. Sendeef­
fekten er 40.000 gange kraftigere end det laser­
lys, man kender fra danske fysiklaboratorier. 

Himmel-reklamen kan nølge firmaet ses på 
mere end 50 km afstand. Det hele leveres for en 
beskeden merpris monteret på en fiks trailer, med 
indbygget vandkøling og strømgenerator. 

Værs'god - så tager vi ud i naturen! 
(Billeder kan ses på: 
httpJ/WNW.Iasertainment.corn/search.htm 
-se searchlights·og billboards). 

o 

Uundværlig ved astrofoto 

The Kendrick 
DewRemover 

System 
EFFEKTIVT ANTI-DUG SYSTEM TIL 
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Der er .noget i luften . • • 

Sæson for UFO-er 

� Jens Overgaard 
Danskerne valfarter 1 disse 

dage til biograferne for at se fil­
men »Independence Day«, der 
handler om gigantiske rumski­
be med fremmede væsener, som 

Edselig svæver over verdens 
er. 

om rumvæsener giver 
erfaringsmæssigt også aktivi-
tet hos Skandinavisk UFO In­
formation (SUFOI), som får fl.e­
re henvendelser fra folk, »der 
har set noget«. Det skete blandt 
andet efter filmen »Nærkon­
takt af 3. grad«, der i sin tid gik 
sin sejrsgang verden over. 

- Ofte er det folk, som kom­
mer i tanke om noget, de har op­
levet for år tilbage, når de ser 
en film, fortæller SUFOI's 
n·ordjyske formand Torben Bir­
keholm fra Aalborg. 

Samtidig er højsæsonen for 
observationer netop startet. 

- Den mørke tid, gør at man­
ge bliver mere opmærksomme 
over lys på himlen, siger Torben 
Birkeholm. 

Observationer sker dog året Adt, og SUFOI modtager �gt henvendelser fra 
nordjyder, der har set · noget 
usædvanligt. 

- Folk, der har oplevet nær­
kontakt af 2. eller 3. grad, er af-lidt bange for at blive til grin, 

r han. 
ærkontakt af 3. grad, som 

er den mest intense, betyder, at 
vidnet har set både et UFO og 
væsener på samme tid. Mens 
nærkontakt af 2. grad betyder, 
at man udelukkende har obser­
veret et fartøj på afstand og 
samtidig har været udsat for fy­
siske påvirkninger, det kan for 
eksempel være strømsvigt eller 
rystelser. 

Nærkontakt af l .  grad bety­
der, at vidnet har været i en af­
stand p:i maksimum 1 5 0  meter 
fra et UFO . UFO behøver ikke 
at have noget med rumskibe at 
gøre, ordet betyder kort og godt 
Uidentificeret Flyvende Ob­
jekt .  

Sådan oplevede en 24-årig aalborgenser sit møde med et UFO sidste efterår. 
':l · Tegning: Bjarne Hougaard 

j . ..... . � 

SUFOI modtag�r �9dt 1 0 0  
nordjyske henvendelser o m  
året. Her kan d e  90:htl'rtigt bort­
forklares som fly, ly� og natur-
fænomener. � ... 

Så sent som september 1 9 9 5  
havde e n  24-årig aalborgensisk · 

mand nærkontakt af 2. grad. 
Han kom om aftenen 29. sep­
tember kørende i siii bil" igen­
nem Smidstrup Krat ved Give, 
da bilens instrumenter begyn­
der af opføre sig mærkeligt: 
Omdrejningstælleren går op i 
det røde felt, og viskerne be­
gynder pludselig at køre. 

Motoren sætter så gradvist 
ud, og hans hund begynder at 
hyle. 

Da bilen holder stille, tændes 
et kraftigt lys oppe fra, og man­
den ser en skive på 12 - 15 me­
ter i diameter hænge over bilen. 

En række lamper lyser hvidt og 
blåviolet ned over bilen og på 
vejen i et skarpt afgrænset om­
råde. Efter et lille minuts tid 
svæver skiven lydløst bort, og 
alt i bilen fungerer normalt. 

3 0 .  juni i år oplevede en mand 
i Nørresundby også nærkon­
takt. Han stod ved midnatstid 
på hjørnet af Anders Mørchs 
Vej og Lindholmsvej , hvor han 
ventede på sin kone. 

Der var vindstille den dag, 
men pludselig begyndte det at 
blæse, og han hørte en hvislen­
de lyd. 

Oven over, og i en afstand på 
30 meter, så manden et boome­
rang-formet fartøj med en 
bredde på 2 5 meter komme 
svævende. 

-J eg har aldrig troet på 
UFO' er. men nu gør jeg, forkla-

rer han i en rapport, som SU­
FOl senere optog. 

Den nordjyske UFO-for­
mand betragter filmen Inde­
pendence D ay som urealistisk 
og ren underholdning, mens 
han er mere begejstret for 
»Nærkontakt af 3. grad.« 

:.. Den bygger på virkelige ob­
servationer, pointerer han. 

Hvis oplevelserne i biograf­
sæderne har givet mod på me­
re, er der kun een ting at gøre: 
Bøj nakken og ret falkeblikket 
mod himlen. 

Torben Birkeholm advarer 
mod at lade sig narre af plane­
ten Venus, der lyser som en Ha­
logen lampe af de bedre. Men 
hvis der er bid, kan SUFOI's 
alarmcentral fanges på tlf 7 0 2 0  
1 1 2 2 .  

G o '  jagt. 
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1. sektior 

Uventet 'Forvirrende Oplevelse 
( UFO-forvirring: Ordensmagten rykkede ud og 
afslørede stormagasins laserlysshow, da ædrue­
lige syd- og vestsjællandske borgere anmeldte 
uidentificerbart. cirklende lys på nattehimlen. 

patruljevogn sendt ud i nat-AF ]ENS-MARTIN IPSEN ten. Da også ordensmagten 
konstaterede, at det •lysende . 

NÆSlVED objekt• på himlen ikke var et 
De så det selv. Fra Sørby- natligt fatamorgana, næredes 

magle ved Slagelse til Røn- . den .folkelige mistanke om, at 
nede og til det sydlige Køge. området blev overvåget af 
Cirklende lys på den syd- og væsener fra rummet. 
vestsjællandske nattehimmel l hvert fald fik Skandina­
- det kunne umuligt stamme visk.J!o lnfori'liålion rTil'imst 
fra indflyvende eller afgå- en snes hen'Vermelser fra om-
ende fly fra Kastrup. rådet. 

Da en lang række tilsyne la- l Næstved havde de også to 
dende ædruelige personer aftener i træk set det usæd­
uafhængigt af hinanden hav- .� vanlige �IY�· .. P.lc�Wm�P. men 
de kontaktet vagthavend�>":i!e reaget.edeeingenllpå. For 
hos Slagelse politi, blev en . enhver .. vidste jo, at Bilka i 

\. �.-;�.��lf�·-:�:·�y!�� 

Næstved Storcenter i denne burde ikke være lovligt at Luftfartsvæsen afviser, at grebet ind overfor laserlys­
uge fejrer fødselsdag med sprede skræk og rædsel på danske piloter nogensinde er shows. 
lysshow fra tre Iaser,-spot på den måde, og vi vil nu bede blevet generet af laserlys- •Det nærmeste, vi kom­
hver 4.000 watt. · Folketinget udstede skrap- show fra rockkoncerter, su- mer, er kontrol af lysstyrken 

Så var den UFO skudt ned l pere retningslinjer.•" . permarkedsfødselsdage eller på bygge- og anlægs pladser, 
Emil Vestergaard, som • Tilladelsen til at illuminere andre festlige begivenheder. hvor laserlys bruges til nivel­

havde telefon-vagten for nattehimlen med lasert:Vs er •Vi har bemyndigelse til lering og til at lægge kloakrør 
Skandinavisk W"_o lnforma- behørigt indhentet hos Næs- omgåede at gribe ind og for- lige efter. Der skal nemlig 
tion iliandag og tirsaag aften, tved Politi på betingelse af, at byde laser-spot, hvis de ge- meget lidt til, før man •bræn­
har aldrig oplevet så mange forskrifterne m.h.t. til lys- nerer luftfarten. Men det er derc øjnene ud på folk, c siger 
opkald fra skræmte menne- styrke og retning overholdes. , endnu aldrig sket. Tværtimod inspektør JØrgen undskou fra 
sker. Og den ,side af sagen skulle bliver vi kontaktet af mange tilsynet. 

•Normalt har vi to-tre op- efter det laser-oplyste til Ber- fest-arrangører, som forsig- Og på Skandinavisk Ufo In-
kald på en aften, men efter de Jingske Tidende være i orden. . tigt spørger, op-t de risikerer formation er de muligvis fru- . 
første 50 opgav ·vi at tælle fn ting er så, , at godt(Oik · at genere os,c sjge�;. Ole Hald, strerede over den alt for ba­
mere,c siger Emil Vester- således hensættes i unØdig : .�m ikke ��r Las Vegas- naJe forklaring på flere næt­
gaard, der er foraget over, at sindsbevægelse. Men hva<J.. ; �tande i!?.:J)anmark. Her ters lysende himmelfæno­
den form for laserlys-show er med piloterne på de identitP·!.'f.: Htændes 14�'r:.:1ys af med m e- mener. 
tilladt. cerede flyvende objekter? Ri- ' get større styrker, hvilket I hvert fald udløste telefo-

•Jeg havde mødre i røret, sikerer de ikke at blive blæn- mindst en gang har blændet niske opkald til informations-
soro,:{q.P.�e,�,r�� ... �g�� .. �·-�'d�t.af fød�etsq���P 

.
. �s v)!ot. .. . ... , ... .a,:_ · ,  . 

.. •. !s�mtoret i går �·�.·mfll�l;�, a�61Øit�æge-fSJ�aiNæs�ed StO,ttiffi.�e. .• .. , , , . . ,i;� 1 s_tor��l;.��; I�e f<J..
n-� 

. ·���?��:.�.��:�."2.,:�••c OI��! '.:���!::;�:�""�M,!����!:'i-� 
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Kildeanci..,lsc ud<n 111svar 

Helt op til 15 kilometer fra Næstved kan man se lys­
showet som er med til at markere Næstved Stor-Centers 
fødselsdag. Mange tror det er tale om UFOer . 

Foto: Tine Løhr 

UFOer er 

bare lys 
Fødselsdagslys forveksles med UFOer l Næstved 

Selv i mørke skal det 
være muligt at finde 
Næstved Stor-Center. 
Det er baggrunden for at 
centerchef Michael Schu­
mann har sat laserlys på 
taget af det store center. 
Tre kraftige spots lyser 
mod himlen. Lyset kan 
faktisk ses op til 15 kilo­
meter fra Næstved. 

Projektørerne cirkler 
rundt, så nogen har troet, 
at det var UFOer. Vi har 
ellers gjort meget for i vo­
res centeravis at orientere 
om lys-showet, men åben­
bart ikke nok. Men ingen 

behøver at frygte, at der 
er folk på vej fra frem­
mede planeter, siger cen­
terchefen. 

Han har fået meldinger 
om, at lyset blandt andet 
er set fra motorvejen tæt 
ved Køge samt i Slagelse­
området. Og politiet i Sla­
gelse har fået adskillige 
henvendelser fra beboere, 
som mente, der var tale 
om UFOer. 

Laser-lyset er i denne 
uge tændt et par timer 
hver aften og slukkes om­
kring kl. 2 1 .  Sammen med 
en række andre aktivite­
ter er lyset med til at mar­
kere Næstved Stor-Cen-
ters syvårs 
fødselsdag. motz. 

Næs 
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3 DKt moo 
2 ':S E UFOerhele ugen 

Ingen fare for invasion fra rummet /' 

Holmegaard/Suså UFOer er det ikke. For­
klaringen er ganske 
simpel. 

. . Det kraftige lys kom-�t besynderl
_
Igt, kraf- m.er fra taget . på Næs-tig lys på h1mlen om ��- t'ved Stor-Center. Cen­afteJ?.en har f��1ii�ere_.if.#et har opstillet nogle u_n�n�e læsere �Il at ...-kraftige spotprojektører n� til redaktionen til et lysshow, som •rote­og spørge, hvad der er rer« hver aften til og 

ne går mellem 10 og 15 
kilometer op, og takket 
været tunge regnskyer 
er effekten blevet sær­
deles effektiv. En skyfri 
himmel vil ikke reflek­
tere lysstrålerne på 
�me måde. 

. på færde. med fredag fra klokken 19 til 21.30. Lyskegler-

: Lyset er set så langt 
-1æk som på motervejen 
ved Køge. . 

+ 
ÅRHUSGADE IOS E 4. 2100 KØBENHAVN Ø TELEFON 31 42 74 Ol 

Vdtt;p � Berlingske Tid.ende 
J J47 København, den1 4 OKT. t996 
ICildean,;...,l� uden ansvar 

Hemmeligt fly skabte UFO-uro 
Belgien har ikke skabt sig no­
get stort navn inden for rum­
forskningen. Men blandt 
astronauter har det lille land 
altid været kendt for en ting: 
De oplyste motorveje som er 
blandt de menneskeskabte 
ting, man kan se fra verdens­
rummet 

l begyndelsen af 1990'erne 
fik Belgien dog et hedt ry 
blandt UFO-observatører, som 
i flokkevis drog til landet i 
håbet om at stifte bekendt­
skab med rumvæsener. Arsa­
gen var, at flere og flere belgi­
ere rapporterede om underli­
ge og usædvanlige syn på 
himmelen. 

Belgisk lV viste billeder af 
lyskugler, der bevægede sig 
hurtigt gennem luften, og spe­
kulationerne gik om. hvorvidt 
fremmede rumuhyrer var på 

vej til at invadere vor planet 
ved at etablere et brohoved i 
Belgien. 

Opstandelsen blev så stor, 
at to F-1 6  jagerfly fra det bel­
giske luftvåben gik på vin­
gerne på jagt efter de uidenti­
ficerede flyvende objekter. 

Nu viser det sig dog, at sa­
gen i virkeligheden var mere 
banal. 

Tilsyneladende var det 
USAs luftvåben, som stod bag 
panikken ved at overflyve Bel­
gien med et superhemmeligt 
overlydsfly med navnet Lo­
Fiyte (low observable flight 
test equipment). 

Fartøjet, som blev præsen­
teret i USA fomylig, er en tre­
kantet sag. der kan flyve op til 4.500 km i timen eller dobbelt 
så hurtigt som det kendte 
Concorde-fly. 

km 
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Lelghs løgne 
Mike Lelgh fortæller med 
sin guldpalmevinder 
11Hemmeligheder og 
løgneec en fortryllende og 
tårevædet solstråle-
historie. Side 5 

• Vrimmel af nye IV-serier, side 2 • Vi køber flere bøger, side 3 • En rig forfatter,. side 3 • Bo Bramsens glade dage i Horserødlej ren, side 4 

·��;j�-����.�·\ ii'!i::· . ..,_r;;)Ji.·:�r,�:"'a�...t.:·�$!· 

Filmen 
lndependence Day 

har dansk 
premiere i dag.· 
. Den har kastet 

USA · ud i en sand 
UFO-manla, og 

pligrimme 
valfarter til Area 

51 l Nevadas 
ørken, en base8 

der er sa 
hemmelig, at 

regeringen 
benægter dens 

eksistens. Ifølge 
filmen huser 

basen både 
rumskibe og 

rummænd. 

o Are 
--------------�947, ir ære på basen. •"• . . .... •• Jeg besluttede mig for at tage herud. i tre som en klokkestreng frem. Det er basen l AF POUL Hør Og i et land, der lever og ånder sam- nættercamperedejeg i ørkenen, og jeg så al dens hemmelighed. 

mens�æ.�gelser, og h�or s_kole��.�e�- �se�e. pe første t? n�tte� gik jeg i 
.
seng � _ Glen':' Ca�pbell. guide� !'Ind� på fe;> toet 

ft.�' . .:.iil"'�·�--:�;f;'�.'!:'.�i::'��·�;;:.t;(i� 

bel te. 

Staten Nevada 
vil også kasse 
ind på UFO-ma­
niaen. State 
Highway 375 er 
blevet omdøbt 
til »The Extra­
terrestial High­
way«. Vejen går 
forbi den hem­
melige militær­
base Area 51 og 
forbi 11Den Sorte 
Postkasse«, det 
sted, hvor UFO­
tilhængere me­
ner at have 
spottet tusind­
vis af mystiske 
udenjordiske 
glimt. 
Foto: Cammaj 
Nordfoto 

Og som det eneste sted i området, der 
med lidt god vilje kan kaldes en by, er 



AF PoUL Høt 

RACHEL, Nevada 
Her går grænsen. 

• 

Efter 20 kilometer på en nyreknuser af 
en jordvej - gennem et støvet landskab af 
krat, vindhekse og en uhindret horisont 
af sandfarvede bjerge og høj blå himmel ­
dukker de første orangefarvede skilte op. 
Keep Out, meddeler de uden omsvøb. 

Kort efter kommer yderligere en skov 
af skilte. Fotograferingforbudt, står der på 
et. Brug af dødbringende magt autorise­
ret, står der på et andet. Og efter en 
lavning og et sving meddeler øvrigheden, 
at her begynder det forbudte område: 

Det er ikke blot grænsen mellem frihed 
og anholdelse og en bøde på 600 dollar. 

Det er også grænsen mellem virkelig­
heden og den flimmer af uvished, myter 
og lodret løgn, der omgærder USAs mest 
hemmelige militære base. 

Kort herfra - i en udtørret sø -.- ligger �O 
flyhangarer, et par kontrol-tårne, en hæk 
af paraboler og radarudstyr, og der holder 
en håndfuld Boeing 737-passagermaski­
ner uden identifikationsbogstaver. Det er 
Area 51 - en base, der officielt ikke 
eksisterer. 

Den amerikanske luftvåbensminister, 
Sheila Widnall, og luftvåbnets talsmand, 
general Walter S. Hogle, har benægtet 
dens eksistens. 

Men der er ikke tale om en luftspejling. 
Så skulle den hvide umærkede jeep 

Cherokee med to camouflageklædte sol­
dater, som vi kan se på et højdedrag, også 
være en luftspejling. Og de overvågnings­
kameraer, der fra samme bakke afslører, 
hvis vi så meget som rokker med ørerne, · 
skulle også være indbildning. Og det sam­
me gælder den regn af bil-sensorer, der 
ligger og lurer langs vejen hertil. 

Det virker som et pust fra Den Kolde 
Krig - eller fra Hollywood. 

For Area 51 er meget mod luftvåbnets 
vilje gået til det store lærred. 

l årets store filmhit, lndependence Day, 
der har dansk premiere i dag, spiller den 
hemmelige base en helt central rolle. 
Efter nimvæsener har forvandlet New: 
York, Washington og Los Angeles til ry­
gende tomter, er det fra Area 51 ,  at de 
beslutsomme få sætter en modoffensiv i 
gang - efter at den · amerikanske præsi­
dent er blevet underrettet om, at der er 
en base herude mellem Papoose Bjerge­
ne. 

•Hvorfor har jeg ikke fået det at vide før 
nu,c spørger præsidenten. 

»Så ville du ikke lyve, hvis du benægte­
de det,c svarer forsvarsministeren. 

Det er på Area 51 ,  at hemmelige fly 
som U2, F-1 17 Stealth og Aurora er blevet 
udtænkt og testet, og lndependence Day 

· væver videre på rygterne om, at basen 
også i sit allerhelligste huser et halvt 
dusin flyvende tallerkner, som den ame­
rikanske regering har konfiskeret fra de­
res oprindelige ejermænd. Ifølge mere, 
men mest mindre, troværdige kilder, 
skulle bl.a. de rumskibe, som ifølge over­
leveringen drattede ned ved Rosw�ll i 

l 
947, være på basen. 

Og i et land, der lever og ånder sam­
mensværgelser, og hvor skolebogsdepo­
tet i Dallas er mere kendt end friheds­
klokken i Philadelphia, har »lndepen­
dence Dayc naturligvis skabt en UFO­
mania og sendt en strøm af mennesker 
med alternativ begavelse og nysgerrige 
turister, der blot skulle fornemme farlig­
'heden og have en T-shirt, hertil. 

Ambassadør fra Draconis 
Glenn Campbell har mødt ikke så få af 
dem. 

•Jeg har bl.a. haft besøg af ambassadør 
Merlyn Merlin Il, som er diplomatisk 
udsending fra planeten Draconis, og der 
har også været en halv snes andre men­
nesker, som i virkeligheden var rumvæ­
sener,c fortæller Campbell, der i fire år 
har drevet Are a 51 Research Center fra en 
campingvogn i byen Rachel. 

Han solgte i 1992 sin andel i en compu­
tervirksomhed i Boston og rejste herud, 
hvor han i et område med galoperende 
røverhistorier og solstik er en af de få 
kølige autoriteter. 

•l 1 991 blev jeg dybt interesseret i hele 
UFO-spørgsmålet, og i alle bøger om em­
net spiller området omkring Rachel en 
central rolle. 20 miles herfra ligger den 
såkaldt »Sorte Postkasse«, som er for 
UFO-tilhængere, hvad slagmarken ved 
Gettysburg er for forskere af den ameri­
kanske borgerkrig. 

Ved postRassen kunne man ifølge bø­
gerne nat efter nat se besynderlige lys, og 

V I.  l 1 . 1 
jeg besluttede mig for at tage herud. l tre som en klokkestreng frem. Det er basen i 
nætter camperede jeg i ørkenen, og jeg så al dens hemmelighed. 
lysene. De første to nætter gikjeg i seng i Glenn Campbell guider rundt på fotoet. 
forvisning om, at jeg havde set et skær af Der er kantinen, der er biogr-afen; der er 
udenjordisk liv. Men den tredje nat dæm- den losseplads, hvor luftvåbnet har af­
rede det for mig. Der var tydeligvis ikke brændt alt fra dioxiner til jeeps. 
tale om rumskibe. Det var lysgranater, Han har taget billedet fra et bjerg, som 
som militæret kastede ud over deres luftvåbnet siden har eksproprieret. 
øvelsesterræn. •Det er ikke luftvåbnets fortjeneste, at 

Den oplevelse forvandlede mig fra tro- vi i dag kender til basens eksistens. De har 
ende til UFO-skeptiker. l stedet blev jeg virkelig gjort sig anstrengelser for at hol­
mere interesseret i hele militærkomplek- de den hemmelig. Area 51 optræder ikke 
set. jeg så det som en intellektuel udfor- i officielle dokumenter, og vi har navngi­
dring at påvise, at basen, der ikke eksiste- vet den efter det matrikelnummer, som 
rer, eksisterer,« fortæller CampbelL den ligger på. l luftvåbnet kalder de den 

Siden har han været en terrier i ha- for •Dreamlandc eller »The Ranchc. 
serne på luftvåbnet og Area 5 1 .  Hvis man kigger i tinglysningspapi-

Kort efter han bosatte sig i Rachel og rerne, står der ingen ejer, og basen er ikke 
begyndte at udsende pressemeddelelser på finansloven - pengene kommer fra 
og udgive en guide til området samt vise Pentagons hemmelige konto. Arbejderne 
journalister til bjerge, hvorfra de kunne på basen underskriver ubetingede tavs­
overvåge basen, der ikke eksisterer, be- hedserklæringer og bliver hver morgen 
sluttede luftvåbnet at inddrage yderligere fløjet ind med umærkede passagerfly fra 
2.000 hektar jord omkring Area 51.  4s Vegas,« oplyser CampbelL 

»De ville sørge for, at basen kom uden Han tøver lidt over for overleverin-
for vores synsvidde. Men de kunne ikke gerne om, at der skulle være. gemt rum­
blot uden videre snuppe jorden og måtte skibe og rumvæsener på basen. 
igennem en pinagtig offentlig proces, •Jeg arbejder videnskabeligt og behø­
hvor luftvåbnet på en side skulle fasthol- ver ikke tage stilling, før der ligger en' 
de, at der ikke var en base og samtidig afklaring. Men hvis jeg blev tvunget til at 
forsvare, at de skulle have lov til at sige min mening. så, ja, jeg tror, at den 
ekspropriere 2.000 hektar. · Det var ikke amerikanske regering har haft kontakt 
nemt for· dem at holde tungen lige i med rummet� og at der er UFOer på 
munden, og USA fik dermed for første basen,« siger han. 
gang en indirekte bekræftelse på Are"'-, 
51 ,« siger Campbell. u · d bt t'l  E T H' h Han roder i sine gemmer og finder et veJ om Ø 1 • • tg way 
sammenstykket foto af samme længde Der er måske ikke noget at sige til, at 

. Kroen 11te Littie A'Le'Inn er blevet situationens generalstab i UFO-feberen. Her kan man 
konspirationsteorier og en filosofisk udlægning af livet, døden og alt ind i mellem. 

· :  
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..,. Sandhed.M.! er derude 
·-:!»Sandheder1'·et derude,c er mottoet 

� .,r'?��JY-:�P.� X-fil�s, ,�er går sin 
t� seJrsgang:ve·roen· over. · .�: ' ·• " 

-Og: siden <seriens . succes . c;>& ikke 
mindst siden· filmen Independence 

for alyot fik kasseapparatet til at 
·. filhi-en har til dato spillef 300 

. ,_;m'?:\l.%.- j�_4f. blgt i �e �J11ep�p�k� 
�':::· biograrer::.,; w�rvalr; tivad der,. er ufor.: 

.�arliif: og;tljystisk, hærget USA 
:�': qo nye�I:Vf��iier skå�:et:Ove.r $am-

Campbell træder en �mule vande. 
• UFO-myten begyndte med Bob la zar, 

solft:j 1 989 gik til pressen og fortalte, at 
han llavde arbejdet på Area 51 som for­
sker.og bl.a. lavet forsøg med de UFOer, 
soqt den amerikanske regering opbevare­
de her. lazars beretning var. detaljeret 
ned til den mindste dingenot på de fly­
vende tallerkner. 

Han stillede oprindeligt med et genera­
lieblad, der kunne gøre ham til direktør 
for Arken. Men ved nærmere eftersyn 
kunne to universiteter ikke bekræfte 
hans påståede akademiske grader, og det 
viste sig også, at han havde været inde og 
sidde for alfonseri. 

Men selv om lazar fik et skud for 
boven, levede myten videre, og tidligere i 
år blev den nærmest statsautoriseret. 

Nevadas guvernør besluttede nemlig, 
at ha'ns stat lige så godt kunne tjene 
penge på den · UFO-bølge, som lazar, 
Campbell, Den Sorte Postkasse og •lnde­
pendence Dayc havde skabt:- Han om­
døbte State Highway 375, der løber i 
nærheden af basen og gennem Rachel, til 
•The Extraterrestrial Highwayc. . 

Til omdøbningen af hovedvejen kom 
foruden guvernøren og verdenspressen 
også en Elvis-klon fra las Vegas, skuespil­
leren Jeff Goldblum, der spiller med i 
»lndependence Dayc, og selskabet 20th 
Century Fox, der har produceret filmen, 
stillede med seks vicedirektører, som 
blev ramt af panik, da M fandt ud af, at 
deres mobiltelefoner ikke virkede herude 
i ørkenen. 

Nu står der 20 skilte med det nye navn 
langs den 1 50 kilometer lange strækning, 
og hvor der før blot kom 50 biler i løbet af 
et døgn, er tallet nu i perioder det tredob-

bel te. 
Og som det eneste sted i området, der 

med lidt god vilje kan kaldes en by, er 
Rachel kommet på landkortet som ho­
vedstad for UFO-mania og E. T. Highway. 

Rummændenes kro i Rachel 
Sandet knaser mellem tænderne, og ter­
mometret nærmer sig 34 grader. Rachel 
er et af den slags steder, der ligner en 
Serglo Leone-scene i slow motion. 

Her er en kro, en tankstation, en snes 
solskoldede campingvogne, der er smidt 
efter hver deres lokalplan og en kirke, 
Rachel Baptist Mission, som selvfølgelig 
også er en campingvogn. Børnene går i 
skole i Alamo 80 kilometer væk, og den 
nærmeste større by er las Vegas 225 
kilometer herfra. 

Beboere uden parabol kan kun tage TV­
signaler ned i solskin, og FM-signalerne 
når heller ikke herud. Så der er ikke 
meget andet at lave om aftenen end at 
sidde på kroen og drikke øl og bagefter 
lave et nummer ud af at knuse dåserne. 

Denne aften sidder der et par lang­
skæggede mænd med nikotinfingre og 
brokker sig over regeringen i Washing­
ton. »Det er værre end Hitler,« siger en. 
Diskussionen drejer sig om pumaer, der 
til Mariboro-mandens store fortrydelse 
ikke må skydes. 

Bartenderen mener, at USAs regering 
er i ledtog med kommunister og med FN 
og kun pønser på at tage våbnene fra 
befolkningen. »De vil indføre Den Nye 
Verdensorden,« siger han og sluger en øl. 
Men de får ikke bartenderens våben. 

•De skal tage dem med magt. De får 
mig ikke levende,• garanterer han. 

Den slags adskiller sig ikke fra, hvad 
man hører på alle andre værtshuse i det 
vestlige USA Men der er alligevel noget 
særligt over denne kro. 

Navnet f.eks. Kroen hedder •Little A'Le' 
In n c (udtales A lien), og på væggene hæn­
ger der dukker, der forestiller rummænd, 
og gæsternes bidrag til udsmykningen er 
gryn�de fotos af mystiske lysskær. Burge­
ren hedder selvfølgelig en Alien Burger, 
og det skulle ikke undre, om man også 
kunne købe en Mars Bar. 

Chuck Clark er kroens chefideolog. Han 
flyttede til Rachel for to år siden fra Los 
Angeles - og han er ikke i tvivl om, at der 
er liv derude. •l 1957 så jeg flere UFO'ere 
holde legestue med jetfly over Los Ange­
les, og omkring Area 51 har jeg også set 
nogle besynderlige lys.c 

Clark har taget nogle fotografier, der 
viser et violet skær over et bjerg, og et 
andet, hvor man kan se et skarpt glimt i 
horisonten. 

»Måske eksisterer mennesket ikke. Må­
ske er vi alle. rummænd. Darwins mang­
lende led skal måske findes på Mars,« 
filosoferer han. 

Mørket har sænket sig, og bjergene 
danner en silhouet rundt om Rachel. 

På kroen sidder Clark, mennesket, der 
ikke eksisterer. Og bag de dunkle bjerge 
ligger Area 5 1 ,  basen, der ikke eksisterer. 

Det er på tide at komme hjem. 
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Små -grimme-slimede mænd er .. sagen 
Af Lars Jørgensen d., 1 F_ ner næstfonnanden i Skandi- folk ser, er projektørlys, men kan forklare. En UFO kan 

navisk UFO Infonnation (SU- fly, meteorer og satelitter er altså godt være et elektrisk 

+ I  morgen er der Danmarks- FOn, Toke Haunstrup. Han � almindeligt. felt, magnetisme, et kuglelyn 

premiere på deri amerikari- har set filmen, futder den un- Forleden oplevede et æg- eller noget psykologisk. 

ske UFO-film, •lndepen- derholdende, men der er in- tepar i Sønderjylland, pludse- Alle mennesker har et for­

dence Dayc. I USA vælter tet, der relaterer til det arbej- lig, at der stod et skarpt lys hold til UFOer. I 1939 lavede 

folk i stort tal mod biografer- de og de observationer, fOI:- ned over deres gård og . det Orson W elles et radiospil i 

ne. For denne gang er der eningen ch�er�> /� hele rystede, før lyset for- USA over bogen •Klodernes 

ikke tale om en almindelig"'f • Vi kan ikl(efbhge der( til svandt. Umiddelbart meget . Kamp«. Folk troede, det var 

UFO-film, med mellemstore / noget Men 'Vi vil g3rallteret mystisk. Vores undersøgelse alvor og styrtede ud på gader­

ruinskibe og grønne væsnel, f! en række henvendelser i afslørede dog, at der håvde ne. Siden kom Alien-trioler 

der besætter en plet på land- kølvandet pl filmen, det gør været en stor militærøvelse i gien til - allerede nu en gy­

kortet for til sidst at flyve ud, vi altid, �det' handler om ··�t, � at de �oøne serklassiker. Enkelte har dog 
hvor de kommer fra. UFOer, c stger Toke Haun- l:lerrulesflY 1 den forbindelse, · også  treinstillet rumfolket 

Nej, denne gang · vil de strup. h;l.vde fløjet helt ned i 100 som venligsindede. Blandt 

onde fra en fjern galakse øde- meters højde, c fortæller andet Steven Spielberg i 

lægge hele Jorden. Og deres Forklaring findes Toke Haunstrup. 
· 

•Nærkontakt af 3. grad« og 

rumskibe er på størrelser SUFOI f!r mellem 200 og ' Tilbage er altså fem prcr •E.T.« 

med New York og Moskva. 400 henvendelser om året fra · cent, som ingen kan forklare. · Men i ·lndependence 

Samtidig har de snilde folk, der har set noget my- Toke Haunstrup tror_ ikke Dayc er alt ved det gamle. 

amerikanske bagmand prop- stisk på himlen. Kun fe�prcr selv på rumskibe og rum- Rumuhyrene er infame, har 

pet masser af specialeffekter cent afhændelserne er stadig mænd, men han tror på •ncr kæmpehoveder og små krop­
og action i filmen. Der er altså uforklarlige, når SUFOI har get«. pe, men mon ikke Jorden 

dømt underholdning. · checket dem. SUFOI definerer da også overlever også denne gang. 

Men heller ikke mere, me- ·Det mest almindelige, en UFO som noget, man ikke 

Å R HUSGAOE 1 08  E 4. 
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Vdklip af Aalborg St i fts t idende 
9000 Ålborg, d e n  --==2---.:0�K..uT_._ . ..t.:19o9o..6_ 
Kildean�i\'�b( uden ansv;u 

Ufo' er nær Slagelse 23 E-
- SLAGELSE: ·Bliver det 

sydlige Sjælland over­
våget af væsener fra rum:. 
met? Spørgsmålet er for­
mentlig på manges læber, 
efter a t en række· personer 
har observeret uidentifi­
cerede flyvende objekter 
på nattehimlen i et områ­
de ved Slagelse. 

Så sent som tirsd_ag af­
ten fik politiet i Slagelse 

�eiser fra flere per­
so_ner, som ?avde set noget 
m1stænkehgt på himlen. 
�nmelderne mente sig_ 
s1kre på, at der ikke var ta­
l� om et fly !-lnder indflyv-

. nmg, da ObJektet cirklede 
langsomt rundt. 

Politiet oplyser, at 
Skand1�yisk Ufo Infor­
matiOJ2_ har· fået oPtil 20 
henvenaelser fra området. 
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+ Marianne stikkJ�r enhver UFO-film: 

Jeg �r 
et · PUm-
.væsen 

Alternativ behandler 
er l daglig kontakt 
med rumvæsner. U· 
gesom hun siger, 
hun stammer fra en 
anden galakse. Næ­
ste rumskib lander l 
Odense l weekend­
en, og der er Ikke 
tale om en film. 

Af lArs Jørgensen 

+ Det lyder fuldstændig van­
vittigt Det erkender Marian­
ne Jacobsen. Men ikke desto 
mindre påstår den k�dte 
fynske clairvoyant og healer, 
at hun stammer fra en anden 
galakse, dagligt har telepatisk 
kontakt med rumvæsener og 
jævnligt møder dem person­ligt. 

Hun påstår ligefrem, at de 
lander i deres rumskibe i 
hendes baghave i det nordli­
ge Odense. Senest natten til 
søndag. Ligesom hun ved, at 
de vil lande igen lørdag eller 
søndag. Helt præcist hvor­
når, har de ikke oplyst endnu. 

MØdested: Marianne 
Jacobsen p/J stedet bag 
sit hjem i det nordlige 
Odense, hvor hun siger, 
at møderne med rum­
mændene finder sted. 
Foto: Kristian 
Linnemann 

•For andre lyder det tos- · 
.set, men for mig er det helt 
naturligt at have disse evner. 
Derfor lader jeg mig heller 
ikke gå på af andre folks me­
ning, c fortæller hun. 

Marianne Jacobsens evner 
rækker langt længere end til 
UFO-kontakt. Hun lever af at 
være clairvoyant, af at heale, 
forudse ting, holde foredrag 
og helbrede folk for alver-
dens dårligdomme. . 

Hun er ofte i TV. Senest i 
TV3-prograrnmet ·Mænd 
uden adgange, hvor hun via 
tankerne fik hovedpine og rygsmerter til at forsvinde 
hos et par af publikum. Ev: 
neme har hun, fordi hun er 
fra en anden verden. Eller 
rettere en anden galakse, så 
fjern, at vi endnu ikke kender 
den. Men den er kendetegnet 
ved sin godhed, siger hun. · 

når de kommer lierned i de­
res rumslobe, er det for at 
hjælpe,« forklarer Marianne 
Jacobsen. Hun skal nu ind og 
se filmen alligeveL Det har 
hun lovet sin søn. 

Daglig kontakt 
Hun er dagligt i telepatisk 

kontakt medrumvæsener, og 
i gennemsnit hver 7. uge lan­
der de på marken bag hendes 
hjem. Natten til søndag kom 
tre rumvæsener og hilste på 
og de har meldt deres an­
komst igen i weekenden. 

,. Vi snakker om alt, hvad 
der sker i verden. Aftalen ly­
der på at jeg skal være her 
hele livet. Men når jeg dØr, 
vender jeg tilbage til Abu.c 

Ikke overraskende tror 
Marianne Jacobsen ofte på 
folks UFO-beretninger. Men 
hun har også en forklaring på, 
hvorfor ikke flere ser dem. 

Stammer fra Abu •De kan neutralisere sig, 
,. Det jeg kan, har jeg ude- . så de bliver usynlige. Men 

fra. Galaksen hedder Abu. Jeg man vil altid opleve et lys­
er født som et menneske, le- glimt, når lugen går op. Det 
ver som et menneske, men bedste tidspunkt at observe­
jeg stammer fra Abu, og er rer. en UFO er, når det er 
her for at hjælpe. Derfor har mørkt. Det er et glimt, man 
jeg selvfølgelig almindelige skal se efter. 
menneskelige egenskaber Marianne Jacobsen møder 
ved siden af. c ikke overraskende megen 

Hun bryder sig ikke om modstand, når hun lufter sine 
film som den amerikansk påstande. Det er i følge hende 
•lndependence Dayc. Den er selv lykkes at overbevise 
med til at skabe en unødig hendes brødre, men moderen 
frygt for UFOer. har svært ved at forstå sin 

·Det derude er godt Der datter. 
ligger plaileter, der har en ,.Det kanjeg ærlig taltgodt 
anden opfattelse end os, men forstå.« 



Beviserne er så overvældende, at ufo-foreningen ikke føler at de venter forgæves på besøgende fra rummet. Men det ville være godt for anerkendelsen, hvis der lige 
kiggede en Mars-mand forbi i lokalet på Set. Jørgensgård. . · 

Alle kan ·tå taletid på ufo-f 
gangspunkt i det gamle lsr 

kier er marsmænd . ve Ikon 
for det, som havde optaget Men så måtte jeg fortælle er tossede, selv om de har set den og mere teoretisk tilgang personlig. Her er ingen tillid intet ' 

Her er det ingen ny- hende, siden hun var lille: hende, at det vidste vi godt i et ufo. De har bare brug for, til sagen end IGAP. Her er til almindelige autoriteter. lo ten 

.t der - måske - er Findes der væsner på forvejen, og at det nok igen at nogen tager deres historie det de helt konkrete ufo-ople- Mange offentlige fotklarin- hvirvl 

t liv på Mars. Og fremmede planeter? blev blev brugt som valgflæsk alvorligt, fortæller Egon velser, der er i fokus, og på ger bliver draget i tvivl denne ved, � 
- Jeg løb hjem til min kære- i kampen om præsidentposten Dalsgaard. møderne bliver der hver gang onsdag aften på Set. Jørgens- spørg 

ingen griner, hvis du· ste og begyndte at hyle, for- i USA ... Foreningen har ingen for- spurgt, om nogle af de frem- gård - og den almindelige, fol- det y< 

har talt med fremmede tæller hi:m. målsparagraf og dermed hel- mødte har haft nye ufo-ople- kelige opfattelse af verden Dalsg 

væsner. Faktisk venter En af hendes veninder ler ingen faste medlemmer, velser tæt på kroppen. bliver udlagt på helt nye må- - F  

Koldings ufo-klub net- sendte hende ned til Egon Egon Dalsgaard har å b- fortæller han. - Næsten alle her har haft der. noger 
Dalsgaard, som har skoma- net mødet på Set. J ør- - Vi er her ikke for at mis- en ufo-oplevelse, fortæller en For eksempel mener IGAP på et 

op på besøg fra det gerbutikken i Låsbygade. Han gensgård, og helt na- sionere et budskab, vi er bare mandlig mødedeltager. at astronauterne har mødt Og 

ydre rum. har lyttet til et hav af ufo- turlig lægger han ud med en fandens nysgerrige. - Eller også ville de gerne fremmede væsner på deres - J< 
historier i gennem mange år, kommentar til den seneste have haft det, supplerer en månerejser, at Kennedy blev nister 
og den dag i november sidste tids mest ophidsende melding anden. skudt af sin chauffør, at Mars 
år var det så Kates tur til at fra rummet. Selv om den alt- u fo-foæningon i Ko!- er en grøn og ikke orange pla- s TEKST: JOHN PETERSEN hulke sig gennem sit ufo- så i højere grad hidser medi- ding er en af landet net og at en stor del af ver-

FOTO: LUDVIG DITTMANN møde i Strandhuse. erne op end dem, som i forve- ældste. Inden for- K'' Søæ""" e< on .t dens narkohandel bliver sty-
jen er meget ufo-interessere- eningen for fire år siden tog dem, som ikke behø- ret af en hemmelig statsorga-
de. navneforandring til IGAP, ver at vente på et nisation i Amerika. 30-40 Et par måneder senere For dem er der intet nyt hed den Kolding UFO Grup- ufo. Hun er blevet helt over- Tilliden til, at offentlighe- konfe: E no<gion "'ømmodo i begyndte hun at kom- under Solen. pe. Og det er over 40 år si- bevist, den aften hun gik tur den får klar besked, kan ligge Og 

gennem kroppen, da me i ufo-foreningen Tit er de blevet latterlig- den, at en række flyve- og med hunden. Også selv om i hullet på en grøn ost. varmt 
ufo' et fløj lige over IGAP (International Get Ae- gjort og grinet af for deres ufo-interesserede første gang kæresten ind i mellem driller. Dal 

hende. Hunden derimod tråd- cuainted Program), som hol- holdning. Men inden for for- holdt møder i firmaet Diesel- Det er okay, mener hun. ler Sti 
te af på naturens vegne. der sine møder i Set. Jørgens- eningens rammer har de et las kantine på Agtrupvej. - Det kan være svært at Rundt om h<><dot i lok•- skratt 

To yderpunkter · fra det gård i Kolding. fristed. Her bliver der smilet De seneste ti år har møder- forstå for andre. Men min kæ- let på Set. Jørgens- tersor 
helt kosmiske til det meget Og hun var også med, da lige så overbærende af dem, ne fundet sted i Set. Jørgens- reste har sagt noget klogt til gård bliver sendt en og ige 
jordnære. 15 ufo-interesserede mødtes som påstår at ufo'erne ikke gård. mig. Han er helt sikker på, at lille stabel fotokopier:Selv Pluo 

Hvad der bare skulle være sidste onsdag aften. fmdes. Sidste år kom foreningen i jeg har oplevet et ufo. Men om de er meget uskarpe, kan som e 
en rolig spadseretur i Strand- Jeg blev ringet op af en - Ofte fungerer vi som en mediernes søgelys i TV2-pro- hvis han skal tro på det, vil man se, at de forestiller et fo- er ken 
huse med hunden Fie endte journalist, som ville høre vo- gennemgangslejr. Nogle kom- grammet »UFO-krigen«. Kri- han se et selv. to fra kornmark nær Stone- til frer 
sidste år med, at 24-årige res mening om, at der sensa- mer her blot en enkelt gang gen betod i, at landets anden I det hele taget er IGAP's henge i England. Et kvarter rumsk 
Kate Sørensen fik fuld vished tionelt er fundet liv på Mars. for at få bekræftet, at de ikke ufo-klub, SUFOI, har en an- oplevelse af verden meget inden overflyvningen var der over b 



. få
·t�letid på ufo-foreningens møder. Men der er også indlagte foredrag som eksempelvis Stig Boye Petersens, der tog ud: . 

mkt i det gamle Israel. 
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intet at se, næste gang tog pi­
loten et foto af en række 
hvirvler i kornmarken tæt 
ved, som nærmest danner et 
spørgsmålstegn. En hilsen fra 
det ydre rum, mener Egon 
Dalsgaard. 

- For det er der vist ikke 
nogen, der kan lave sådan et 
på et kvarter, siger han. 

Og får et kvikt svar. 
- Jo, måske et hold pensio­

nister på udflugt. 

Sidste år var ufo-grup­
pen i tæt kontakt med 
fremmede væsner, da 

30-40 fra foreningen var til 
konference i Fredericia. 

Og det var lige, så det gav 
varme i hele kroppen. 

Dagen lang havde hovedta­
ler Stig Lindgrens mikrofon 
skrattet - helt uforståeligt ef­
tersom den var tjekket igen 
og igen. 

Pludselig siger Lindgren, 
som er ingeniør hos IBM og 
er kendt for at have kontakt 
til fremmede væsner, at et 
rumskib befinder sig over 
over byen. Rumskibets for-

mål er at skanne forsamlingen 
på omkring 200 ufo-interes­
serede. 

Og så gik der en varm 
strøm gennem deltagerne -
hos en forsvandt en dagslang 
hovedpine. 

- Nogen begyndte at græ­
de, men det var nærmest som 
en lykkefølelse, siger Egon 
Dalsgaard, der selv følte det 
fremmede nærvær som var­
me. 

Og selv om rumskibet ikke 
gav meldinger om, hvad skan" 
ningen af deltagerne skulle 
bruges til, var ufo-gruppen 
glade for kontakten med de 
besøgende fra rummet, som 
de håber dukker op på vores 
planet. Og gerne snart. 

Som Kim på 44 år siger: 
- Man kan ikke undgå, at 

nogle griner af en, når så 
mange ikke tror på ufo' er. 
Det ville selvfølgelig være 
nemmere, hvis der en dag 
landede en i baghaven. 

Kate Sørensen på 24 år er den yngste, der 
mødte frem til det seneste ufo-møde. At 
dømme på fremmødet interesserer sagen 
hos alle aldersgrupper . 

Koldings UFO-rapporter 
i 1 995 

Søndag d .  19. marts 
Kl. 01.00 til 02.00 
.Ved nordøstkanten af Bramdrupskov. Her observerer 
C.S. i cirka en time et rundt objekt stående i cirka 50 
meters højde. Objektet sender en skarp lyskegle ned i 
græsplænen med en varighed på cirka et halvt minut og 
fem-seks minutters interval. Der er ingen lyd og intet at 
se i plænen; 

Fredag d. 5. maj 
Kl. 23.00 til ca. 01 .00 
Gl. Ålbo ved Lillebælt - Kolding Fjord. Her ser flere vid­

per et lysende objekt komme fra vest. Der er et hvidt til 
-.c gulligt, skarpt lys,_ til tider som en projektør. Det bevæ­

ger sig hurtigt, står stille, snurrer rundt og forsvinder 
senere mod øst ud over Lillebælt. Der er lette skyer 
men ingen lyd. 

Lørdag d. 29. juli 
Kl. 01 .00 til 01.30 
Omkring klokken 00.30 observeres en lysende sky over 
Skærbækværket ved Lillebælt, dvs. skyen bliver oplyst 
af et roterende lys, som er inde i skyen. 

Omkring klokken 01.00 observeres en tilsvarende 
sky, måske den samme, over Ødis Bramdrup sydvest for 
Kolding. Her står familien lige under skyen i cirka en 
halv time. De fortæller, at det virker som et lysfyr, der 
roterer inde i skyen. Der kommer altså heller ikke lys ud 
af den i dette tilfælde. Og der er absolut ingen lyd. 

Klokken 01.01 melder to mænd fra Bramdrup skov 
ved Vamdrup til Kolding Politi, at de ser en sky på cirka 

. en kilometer i omkreds med et roterende lys indeni - og­
så her er der ingen lyd . 

Tirsdag d. 2 1 .  november 
Klokken cirka 2 1 .40 

· Strandhuse, Kolding. Her går Kate Sørensen aftentur 
· med sin hund. Det er stjerneklart, og her ser hun to lys 

komme fra fjorden i sydøst og bevæge sig i lige linje mod 
nordvest. Hastigheden er lav, og da de er lige over hen­
de, føler hun en slags energistrøm, der skyller igennem 
kroppen. Lysene fortætter deres kurs. De er blå, skiften­
de med hvide blink, og nu kan hun se, at de er forbundet 
af en mørk siluet. 

Lørdag d. 18. november 
Kl. 04.39-04.55 
Seest. Elna P. er vågen og ser ud gennem sit skrå tagvin­
due et klart, lysende objekt. Det er aflangt, tre gange 
bredden og skarpt afgrænset. Da det står mellem nogle 
klare stjerner, kan hun se, at det bevæger sig lidt op og 
ned for pludseligt at flytte sig i lige linje mod nord. Det 
sker et par gange, så glider der en sky foran, og da det 
igen bliver klart efter en halv time, er der kun stjernerne 
tilbage. 

Fredag d. 8. december 
Kl. cirka 03.00 
Nordre Kollegium, Kolding. Her ser en af beboerne to 
runde lysende skiver af forskellig størrelse glide lang­
somt forbi vinduerne mod øst . 

Mandag d. 1 1 .  december 
Kl. 06.55 
Kolding havn. Her ser en arbejder en formation på ti-tolv 
lysende skiver bevæge sig hurtigt mod øst i stor højde 
oven over skyerne. Han når lige at advisere en kollega. 

Seneste fra i år: 
Onsdag d. 3 1 .  juli 
Kl. 23.45-23.50 
Haderslevvej/Carl Plougsvej. Et rundt objekt kommer 
sydvest ind over byen lige i underkanten af skyerne. For 
og bag er der et konstant hvidt lys, i begge sider er der 
tre blinkende lys i grøn, rød og blå. Objektet blev set af 
to vidner. 

(Rapporterne er samlet af IGAP, Kolding) 


